Frage 1 von 60:
Welche Aussagen iiber rationale Zahlen sind korrekt?

Eine rationale Zahl z ist das Verhiltnis zweier ganzer Zahlen m und n, Dies entspricht
. i . . .
dem Quotienten —. Dabei muss n von Null verschieden sein.
n

[  Die Kreiszahl 7 ist eine rationale Zahl.

Die Michtigkeit der Menge @@ der rationalen Zahlen ist grofier als die Michtigkeit der
Menge M der natiirlichen Zahlen.

[]  Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Zwischen zwel rationalen Zahlen ¢ und b liegt stets mindestens eine weitere rationale

Zahl.
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Frage 2 von 60:

Im Dezimalsystem, das als Basis die Zehn verwendet, werden Zahlen nach einem Stel-
lenwertsystem von Einern, Zehnern, Hundertern, Tausendern und so weiter anfgebaut.
So kann die Zahl 7483 verstanden werden als

T-1000
+4- 100
+8- 10
+3 1

T483

Allgemein kann in einem Stellenwertsystem zur Basis B eine Zahl Z aus ihren n Ziffern
20 = 0...n konstruiert werden mit

Z=% nB

i=(}

Welche Aussagen fiber Stellenwertsysteme sind richtig?

Eine Zahl wechselt bei Ubergang von einem in ein anders Stellenwertsystem ihre

[
Darstellung, nicht aber ihren Wert.,

[0 Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Alternativ zum Dezimalsystem existieren nur noch das Bindr- und das Hexadezimal-
system.

Der Wert der Basis gibt die Anzahl der erforderlichen Ziffersymbole an.

Die Zahl 12 als Basis fiir ein Stellenwertsystem ist vorteilhaft, weil sie erheblich mehr
y Teiler besitzt als die fast gleichgrofie Zahl 10. Die Bedeutung des Duodezimalsystems
ist aus dem Vorkommen entsprechender Zahlworter (Dutzend, Schock, Gros und Zwolf

- nicht etwa Zwei-Zehn) ersichtlich.
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Frage 4 von 60:
Welche Aussagen tiber die Bestimmung von Primzahlen sind richtig?

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

[ Fiir Primzahlen n sind alle p(n) = 2" — 1 wiederum Primzahlen.

Primzahlen konnen mit dem Sieb des Eratosthenes bestimmt werden.

[JFiir alle n € N gilt: p(n) = n? — n + 41 sind Primzahlen.

Seien p;,i = 1...n alle Primzahlen bis einschlieBlich p,, dann ist p = 1 + [[}L, o
wiederum eine Primzahl.

| Qanck | (@ 4

[+] [ 2l

Frage 6 von 60;

Terme, die durch fortgesetzte Multiplikation von Werten einer Folge a; gebildet werden,
sind Produkte:

n
[
k=1
Welche Aussagen iiber Produkte sind richtig, wenn ag eine reellwertige Folge und p € RB?
[T ok = (IThey @)™
Pl TTE e = 30, Inag, a; > 0.

DHE:lp'ak = H;::l aj.

Flnt =T k.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

| € zurick H. 6.

=] |




Frage 8 von 60:
Eine Reisestrecke betrage d = 500 km. Sie werde folgendermaBen zuriickgelegt:

e 50 km innerorts mit einer Geschwindigkeit von 25 km/h,
e 325 km auf Autobahnen mit Geschwindigkeitsheschriinkung von 100 km/h,
e 20 km Baustellen mit 80 km/h,

e 5 km Stau mit 10 km/h,

e der Rest der Strecke wird unter Vollgas mit 200 km/h zuriickgelegt; der dadurch bedingte
Kraftstoffverbrauch verursacht eine Tankpause von 10 Minuten.

Welche Aussagen sind richtig?

[]Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit der Reise liefie sich auf etwa 100 km/h steigern, wenn das
Fahrzeug unter Vollgas 250 km/h zuriicklegen kiénnte.

O Die Durchschnittsgeschwindigkeit der Reise kann nicht berechnet werden, weil die Geschwin-
digkeit withrend des Tankstopps bei Null liegt.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit der Reise wiirde ungefihr 73 kin/h betragen, wenn man

statt Vollgasfahrt lediglich mit 120 km/h gefahren wiire und dadurch auf den Tankstopp hiitte
verzichten kénnen.

Die Durchschnittsgeschwindigkeit der Reise betrigt 75 km/h.
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Frage 9 von 60:

Welche der folgenden Aussagen iiber verkniipfende Mengenoperationen zweier Mengen U = {1,3,5,7,9,11}
und P = {2,3,5,7,11} sind richtig?

Die Schnittmenge $ = UNP = {3,5,7, 11} ist nie méchtiger als eine der gegebenen Mengen.
Fiir die Schnittmenge S gilt: S= (UnP)\ (U\ P)n (P U)).

Die Restmenge C = U\ P = {1,9}.

[l Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Vereinigungsmenge ist ¥ = UUP = {1,2,3,5,7,9, 11}
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Frage 10 von 60:
Welche Aussagen iiber Eigenschalten von Mengen treffen zu?

Zwei Mengen sind gleich, wenn sie die gleichen Elemente enthalten.
[l Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
[l Eine Menge muss mindestens ein Element enthalten.
Jede Menge enthilt die leere Menge.
[l Eine Menge kann sich nicht selbst als Element enthalten.
(Kot ] [+ © <[

Frage 11 von 60:
Welche Aussagen tiber Eigenschaften von Elementen in Mengen sind richtig?

Ein Element darf mehrfach in einer Menge enthalten sein.

~ Bs muss moglich sein, zu entscheiden, ob eine Element in einer Menge enthalten ist
oder nicht.

[]  Ein Element einer Menge ist auch Element aller Teilmengen dieser Menge.

[0 Eine Menge kann kein Element einer Menge sein.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 13 von 60:
Bindre Relationen setzen die Elemente zweier Mengen in Beziehung. Hénfig werden der-

artige Relationen in Infix-Notation dargestellt. Eine allgemeine Relation werde zum Beispiel
geschrieben als

aoh, ae A, be .
Relationen kénnen nach ihren Eigenschaften kategorisiert werden. Relationen sind
reflexiv, wenn aca fir alle a € A.
symmetrisch, wenn ao b= boa fiir alle a. b € A.
transitiv, wenn acbhpboe = ace fir alle a, b, e € A.
equivalent, wenn sie reflexiv, symmetrisch und transitiv sind.

Welche der folgenden Anssagen sind in diesem Zusammenhang fiir Relationen zwischen
natiirlichen Zahlen richtig?

Die Relation =" ist reflexiv.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Relation . <* ist transitiv.

Die Relation =" ist equivalent.

Die Relation .#% ist svinmetrisch.
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Frage 14 von 60:
Es gelte fiir die Aussagen A und B die Implikation A — B, die besagt, dass B wahr ist, wenn A wahr
ist. Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

[l A ist notwendige Bedingung fiir B.

[0 B ist hinreichende Bedingung fiir A.
[l Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
A ist hinreichende Bedingung fiir B.

B ist notwendige Bedingung fiir A.
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Frage 15 von 60:

In der Priadikatenlogik werden der Existenzquantor 3 und der Allquantor ¥ verwendet. Welche der
folgenden Aussagen verwenden die Quantoren in dem Sinne korrekt, dass die jeweilige Anssage wahr

ist?

[1  In keiner der iibrigen Aussagen werden die Quantoren korrekt verwendet.

Vx(;cERf\%ER)

In{n € NAd2n = 42)

O VYanmeNAn—meN)
1

Jr(z e RA = =u=a)
£
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Frage 17 von 60:

Der Beweis durch Widerspruch ist ein wichtiges mathematisches Beweisprinzip.

Es sei die Behauptung, dass es eine grofite Primzahl p, gebe. Es existieren also n
Primzahlen p, k= 1...m.

Welche Aussagen tiber diese Behauptung treffen zu?

Eine grofite Primzahl py, existiert, jedoch reicht aktuell die Rechnerleistung noch nicht
aus, sie zu bestimmen.

Da es nur eine gerade Primzahl gibt, die grifite Primzahl aber das Produkt aller
kleineren ist, muss die grofite Primzahl wiederum gerade sein,

[ Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Wenn eine grifite Primzahl existiert, dann kann eine Zahl p, konstruiert werden mit
T
Pr = H Ple-
D k=1

Offenbar ist p, durch zahlreiche Primzahlen teilbar. Deshalb existiert jenseits von p,
keine weitere Primzahl, Es kann also nur endlich viele Primzahlen geben.

Wenn eine grofite Primzahl existiert, dann kann eine Zahl p,. konstruiert werden mit

n
Pe = 14 H Pk-
k=1
Teilt man p, durch alle Primzahlen. dann bleibt stets der Rest Eins. Sie besitzt also
keine Teiler auBer Eins und p, selbst. Damit ist sie eine Primzahl jenseits p,,. Dies
widerspricht der Annahme von der Existenz endlich vieler Primzahlen. Wegen dieses
Widerspruchs existieren mehr als endlich viele Primzahlen,
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Frage 18 von 60; .
Gegeben seien zwei nattirliche Zahlen o und b, die zueinander teilerfremd, also relativ prim,

sind. Welche Aussagen iiber ihre Summe und Differenz sind richtig?

Nur wenn a und b absolut prim sind, existiert kein gemeinsamer Faktor k. Es kann also
bei nicht primen teilerfremden Zahlen ein gemeinsamer Faktor L existieren, der auf Faktor
der Summe wiire. Die Summe kann also mit mindestens einem der Summanden gemeinsame
Teiler besitzen.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Wenn die Summe von a und b zu beiden teilerfremd ist, dann trifft dies auch fitr die Differenz
FATS

Wenn a und b relativ prim sind, dann existiert kein gemeinsamer Faktor . Dieser liefie sich
[Falso ans der Summe nicht ausklammern. Daher ist auch die Summe relativ prim zu heiden
Summanden.

Die Frage nach gemeinsamen Teilern kann nur durch Ausprobieren geliist werden. Da aber
unendlich viele natiirliche Zahlen existieren, ist die Frage praktisch unlésbar.
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Frage 23 von 60:
Gegeben sei das lineare Gleichungssystem

a; ... Qim s b]

Ry swss. Oivn Len b,

Unter welchen notwendigen Bedingungen ist das Gleichungssystem losbar?

Sein Rang muss seiner Dimension entsprechen.

[ Das Gleichungssystem ist unter keiner der iibrigen Bedingungen lésbar.
[[]  Die Koeffizienten b; der rechten Seite miissen reell sein.

[J  Die Determinante der Koeffizientenmatrix muss Null sein.

Es muss quadratisch sein.
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Frage 24 von 60:
Gegeben seien ein Zeilenvektor @ und ein Spaltenvektor b mit je n reellwertigen Koef-
fizienten:

a = (ay,az...q,)
by

fm | ®
br,

Welche Aussagen treffen zn?

Das Produkt @ - b liefert einen reellwertigen Skalar.

[ Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Das Produkt b - @ liefert eine reellwertigen n x n-Matrix.

. Im allgemeinen existieren eine i % n-Matrix M sowie eine reelle Zahl ¢ mit

iM.b=id-e-b

[l Die Summe @ + b liefert die n-dimensionale Einheitsmatrix.
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Frage 25 von 60:
Fiir eine quadratische Matrix A der Dimension n x n ist die Determinante det A definiert. Welche
Auzsagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

[0 Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

det A~1 = ﬁ, Die Matrix A ist also invertierbar, solange ihre Determinante von Null verschieden

ist.
det A = det AT,
dete- A=c"detA, ceR.

Bildet man aus A durch Vertauschen von zwei Zeilen oder Spalten die Matrix B, dann unterscheiden
sich die Determinanten von A und B héchstens im Vorzeichen.

=
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Frage 26 von 60:
Viele Folgen streben Grenzwerten zu. Welche Aussagen sind richtig?

; \"
lim (l + —) =e.
n—o ki

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Sei f, die Fibonaccifolge. Fiir das Verhiltnis ihrer Folgenglieder gilt: ]il}'[l
L++5
¢ = 5

= @. Hier ist

der goldene Schnitt,

1
lim — =0.

n—os '-'12

1 lim »?=2"

=00
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Frage 27 von 60:

In der Zinseszinsrechnung sind die geometrische Folge und die geometrische Reihe
bedeutsam. Fiir einen reellen Wert ¢ = 1 ist die geometrische Folge mit dem positiven,
reellen Startwert a; definiert als

an = q" lay.

Die geometrische Reihe ist definiert als

n
S
k=1

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Mit steigendem n wachsen Folge und Reihe unbeschriinkt.

T

—1
Sv.":ﬂ'lq ,
qg—1

Wenn der Startwert a; halbiert wird, dann verdoppeln sich die Werte der Folgen- und
der Reihenglieder,

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

I
Das Verhiltnis zweier Folgenglieder ist konstant mit b2 S q.
g
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Frage 28 von 60:
Es sei a; = &', i = 0,1,... die Folge der Potenzen einer reellen Basis k= 1. Nun sei
sy, = ity a; die Reihe {iber dieser Folge, Welche Aussagen sind richtig?

=

Sp4l = k-ﬁn"—l,
8, = 1.H+1_]'_

n=1

Spy1 — 8 = kn*l

Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Sntl = j!\:3:1_ 1.
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Frage 30 von 60:
Es sei log, a der Logarithmus von a zur Basis b.

Welche Aussagen iiber den Logarithmus Naturalis Ina einer Variablen @ treffen zn?

Inx ist die Umkehrfunktion zu e*.

[ Der Logarithimms Naturalis ist fiir allgemein reelle Argumente definiert.

B

ln:c:f%dL.

1

[[1  Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
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Frage 33 von 60:

Fiir die Untersuchung von Funktionen f : B — B kann eine Kurvendiskussion vorgenom-
men werden, Welche Aussagen treffen in diesem Zusammenhang zu?

Bei der Kurvendiskussion werden Definitions- und Wertemenge bestimmt.

Bei der Kurvendiskussion werden etwaige Asymptoten bestimmt.

Die Kurvendiskussion liefert Auskunft {iber Existenz und Lage von Nullstellen, Ex-
tremstellen, Wendestellen und Unstetigheitsstellen,

[ Die Kurvendiskussion dient der Erdrterung fsthetischer Aspekte eines Kurvenverlaufs,

[ Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.
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Frage 34 von 60:
Gegeben seien die folgenden Funktionen:

y = z9422° 022 -22+8 (1)
y = e *sin2z (2)
z3$ 3
T o
y = hnyz ()
Auberdem seien die folgenden Funktionsgraphen gegeben:
15 v Y 1
| | | L [
' C s i i 7§ . |
“__4/{ffj-_¢__ o[ 15 1] S N
| YT /N I I
S8 T ~ 0 T—7 1% =~
a | s
Z | »u7_._\+—/_-l_ b -
i I E R — n.__.d',L.L_l__<1_._l___
a8 l | | 06 M/ | |
o 2 l 13 L w . 2 . L 9 AL
@ (b)
) D S A 0 0 % | |
[ | | W=t =2
» + % l‘= sn'———l—_.-l-— —/—
\ e |/ | S
e A = B e
T I . .
B—p1 T i T
| \\‘! o | | a0 /_ ! l 4 |
g ] e i 1T l | |
-5 -4 -3 -2 1 0 1 1 3 e 4 o s 10
(c) (d)

Welche der folgenden Zuordnungen sind richtig?

Graph (a) zeigt Funktion (4).
[[1 Graph (d) zeigt Funktion (2).
[[]  Keine der iibrigen Zuordnungen ist richtig.
Graph (d) zeigt Funktion (3).
[[1 Graph (b) zeigt Funktion (3).
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Frage 37 von 60:

Welche Aussagen iiber die Ableitung von Funktionen f: R — & sind zutreffend?

Stelle gedeutet werden.
Die Ableitung f* einer Funktion f = f(x) kann bestimmt werden iiber den Grenzwert
[v]
Ar—i) Az

[l Die Ableitung einer Funktion entspricht der Differenz von Funktionswert und Argument.

[1  Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Die Ableitung einer Funktion an einer Stelle kann graphisch als die Steigung der Tangente an dieser

Zur eindentigen Bestimmung der Ableitung einer Funktion muss diese notwendig stetig sein.
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Frage 38 von 60:
Reellwertige Funktionen kinnen unter bestimmten Voraussetzungen differenziert werden.

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Die Ableitung eines Polvnoms ist stets wieder ein Polynom.

[ Keine Funktion kann identisch ihrer vierten Ableitung sein.

Fiir g(x) = Ta® + 32" — 18 2% + 922 4+ 220 — 39 verschwinden alle Ableitungen ab der
fiinften identisch.

[0 Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Funktion f{x) = " ist identisch ihrer Ableitung.
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Frage 39 von 60:
Betrachtet werde eine Funktion f(x) : B — B mit
1
flz)= 7
f'x)

Welche Aussagen iiber diese Funktion sind richtig?

fla) = +2rteee R

[]  Eine Funktion, die der genannten Bedingung geniigt, existiert nicht
O flz)=0.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Jlx) besitzt hichstens zwei absolute Extremwerte.
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Frage 41 von 60:

Gegeben seien eine Funktion f = f{x) : B — R sowie ihre Stammfunktion F(r). Beide Funktionen
seien stetig, differenzierbar und integrierbar. Es sei ¢ eine reellwertize Konstante. Welche Aussagen
treffen stets zu?

[l Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

/f(a:}da::F(:c)+c
Integration ist die Umkehrung der Differentiation.
F'(a) = f(a)
1
O = —.
() 7@
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Frage 42 von 60:

Fiir integrierbare Funktionen f(x), glx) : B — B sowie Konstante ¢ € B gelten
Rechenregeln zur Bestimmung der Integrale von zusammengesetzten Ausdriicken, Welche
Regeln sind giiltig?

/c-fclu;=c/fd:r.,
[ Keine der iibrigen Regeln ist giiltig.
B [rad=fg-[1da

= fr ff;:j

/f—l—gcl;n-——ffd:r;—i—fydx,

&
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Frage 43 von 60:
Zur statistischen Beschreibung von Daten einer Stichprobe vom Umfang n kénnen diese einer Hiufig-

keitsauswertung unterzogen werden. Es werde angenommen, dass die Daten sortierbar seien. Welche
Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Die absolute Hiufigkeit eines Wertes gibt an, wie oft dieser Wert, in der Stichprobe erscheint.

Die Summe der relativen Hiufigkeiten aller Werte der Stichprobe ist stets Eins.
[0 Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
7 Sind die Werte der Stichprobe untereinander jeweils verschieden, dann bietet es sich an, die Werte in

Klassen geeigneter Intervallbreite zu verteilen und dann die Hiaufigkeiten der Klassen zu betrachten.

Die relative Hiufigkeit eines Wertes ist dessen absolute Hiufigkeit bezogen auf den Stichprobenum-
fang.

|- W Y T T [MESSSS Y S
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Frage 45 von 60: i
Von einer Grisfe seien die folgenden Werte gegeben:

3,0,6,7,7.9,11.

Nun wird als weiterer Wert 1000 bestimmt und hinzugefiigt. Welche Aussagen iiber Median
und Mittelwert vor und nach dem Hinzufiigen sind richtig?

Der Median bleibt gleich.

[ Der Mittelwert bleibt gleich.

[ Median und Mittelwert verindern sich in gleicher Weise.

Der Mittelwert erhtht sich anf ein Mehrfaches.

[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 47 von 60:
Eine Anordnung von Elementen einer Menge & der Michtigkeit n heiit Permutation (die

Elemente maigen in der Menge jeweils nur einfach auftreten). Da im allgemeinen mehrere
Miglichkeiten bestehen, Elemente anzuordnen, ist die Anzahl der Permutationen iiber einer
Menge hiiufig griifier als Eins. Fiir viele Anwendungen ist es interessant, diese Permutationen
zu bilden oder ihre Anzahl p zu bestimmen.

Oft ist es interessant, die Permutationen von lediglich & Elementen (k < n) zu bilden
bezielmgsweise deren Anzahl py zu bestimmen.

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Die Permutationen der Menge {1,2,3} sind (1,2,3), (1,3,2), (2,1,3), (2,3,1), (3,1,2),
(3,2,1).

[] Keine der {ibrigen Aussagen ist richtig.

Die Anzahl der Permutationen von k& Elementen aus A ist

!
Pe= o

[ Die Permutationen von 2 Elementen der Menge 1,2, 3 sind (1,2), (1,3), (2,3).

Die Anzahl der Permutationen aller Elemente aus A ist

p=nl

| &£ zuriick ||0 47.
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Frage 48 von 60:

Seit der Krake Paul fiir die FuBballweltmeisterschaft im Jahre 2010 im Sinne der
Angabe des Spielgewinners alle sieben Spielergebnisse der deutschen Mannschaft sowie
des Endspiels korrekt vorhergesagt hat, sind Tierorakel bei sportlichen Meisterschaften
sehr populdar geworden. Welche Aussagen iiber ihre Vorhersagen sind richtig, wenn
angenommen wird, dass ein Spiel stets einen Gewinner hat, ein Unentschieden als Spiel-
ergebnis also ausscheidet?

Werden 300 Orakeltiere befragt, dann ist es cher wahrscheinlich als unwahrscheinlich,

dass eines von thnen bei acht Spielen jeweils den Gewinner richtigt prophezeit.

Es ist 21 erwarten, dass die Wahrscheinlichkeit einer korrekten Vorhersage durch ein
Tierorakel mit seiner Neigung zum Sporttreiben steigt.

[l Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Orakel bei acht Spielen den Gewinner zufiillig korrekt
vorhersagt, betrigt p = 1/2% = 0, 39%.

Auf der Welt leben eigentlich nicht geniigend Kraken, als dass mindestens einer von
ihnen den Gewinner einer Folge von acht Spielen vorhersagen konute.
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Frage 52 von 60:

Die Standardnormalverteilung ist eine stetige Wahrscheinlichkeitsverteilung mit der Dich-
tefunktion f: R — R:

Q4

035 $—o - T 0. (O -

i
ni: - / ,,,,,, \

. \
-l BX / \ N
‘P(:r)— \/2—7re z 0.15 / \\
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oy 74 |
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Die Standardnormalverteilung ist das Integral der Dichtefunktion ¢:
1

08 1
08 |-—— —t /;( AAAAA —_—
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T
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Die Standardnormalverteilung kann mit der Fehlerfunktion berechnet werden:
1
(L e —— - == =
08

04
(1 + erf \—%) oz i
0
z 3 02 /i
2 [eta 2
\/i t 0 /
o 08

-1 1
-4 -4 -2 -1 0 1 2 4 4

®(z) %

erf(z)

Welche Aussagen sind in diesem Zusammenhang richtig?

Die Fehlerfunktion () lasst sich geschlossen in eine elementare Stammfunktion inte-

. grieren.
Die Berechnung der Fehlerfunktion (i) erfolgt numerisch.
Die Dichtefunktion ¢(x) lisst sich nicht in eine elementare Stammfunktion integrieren.
[ Die Fehlerfunktion (x) ist die Ableitung der Standardnormalverteilung ®(x).
[ Keine der iibrigen Aussagen ist richtig.
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Frage 53 von 60:
In der Statistik sind verschiedene Hypothesentests gebriinchlich. Welche gehéren dazu?
[0  Fehlings Test.
[1  Keiner der iibrigen Tests gehort zu den Hypothesentests.
Students #-Test.
v 2-Test.
[0 Turing-Test.
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Frage 54 von 60;

Der Chi-Quadrat-Test kann fiir unterschiedliche Zwecke verwendet werden. Welche gehiéren
dazu?

Anpassungstests, bei denen untersucht wird, welchem Zusammenhangsmodell unterschied-
H I . :
liche Gritfien am chesten entsprechen,

] Keiner der iibrigen Zwecke dient der Anwendung des Chi-Quadrat-Tests.

[ Standard-Test zur Priifung von Studierenden der Statistik,

Verteilungstests, bei denen untersucht wird, ob beobachtete Grifien einer vermuteten Ver-
teilung entsprechen.

Test auf stochastische Unabhiingigkeit verschiedener Grifen.
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Frage 58 von 60:

Gegeben sei ein lineares Gleichungssystem mit der Koeffizientenmatrix A, der rechten Seite b und
den Unbekannten in x:

A-x=h.

Die Losung linearer Gleichungssysteme erfolgt in der Praxis hiinfig durch das Gaufische Eliminati-
onsverfahren. Welche Aussagen liber dieses Verfahren sind korrekt?

[ Pivotisieren sollte vermieden werden.

Das Verfahren erfolgt in den Schritten:
“] Antwort 1: Vorwirtselimination,

Antwort 2: Riickwirtseinsetzen.

[0 Keine der iibrigen Aussagen ist korrekt.

Die Determinante der Matrix A ldsst sich einfach aus dem Produkt der Diagonalelemente der ent-
stehenden Dreiecksmatrix berechnen.

Das Verfahren ist effizienter als die Lisung itber die Inverse von A mit x = A~' - b.
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Frage 59 von 60:
Gegeben sei ein Polynom p = p(a) : B — R vom Grad n mit reellwertigen Koeffizienten:

px)=ana" +an_ 18" +...+ a1 T +ap. (1)

Das Polynom kann in modifizierter Form notiert werden als

plr)=((({anr +an_1)r+ap2)r+anz)z...+a1)r+ag. (2)

Welche Aussagen beziiglich der numerischen Verarbeitung dieses Polynoms treffen zu?

Die mumnerische Berechnung des Polynomwertes an der Stelle @ sollte unter Verwendung der Formel
2 erfolgen, weil sie die Auswertung rechenaufwendiger Potenzen vermeidet,

[l Der Aufwand zur numerischen Auswertung des Polynoms ist bei beiden Formeln gleich.

Die Anzahl der Multiplikationen und der Additionen ist bei beiden Formeln gleich, solange die Po-
tenzauswertungen nicht mitgezihlt werden.

[l Keine der iibrigen Aussagen trifft zu.

Potenzen kinnen numerisch sehr effizient berechnet werden. Deshalb ist der numerische Aufwand bei
Formel 1 nur unwesentlich hoher als bei Forme 2.
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